

特别报道·专题

守正创新提质聚力 高质量打造区域康复医疗示范样本

福建中医药大学附属康复医院滨海院区开诊1周年回顾

一年来,在省市各级政府领导的高度重视和大力支持下,福建中医药大学附属康复医院(以下简称该院)立足福州新区核心区,将滨海院区建成高水平康复医学中心的承载地,交出了一份硕果累累的成绩单:

在三级公立中医医院绩效考核(专科类别)中成绩位居全国第四、综合评价A级;中医康复学入选全国高水平中医药重点学科建设项目;连续三次通过国际康复质量认证委员会(CARF)三年期最高认证;滨海院区项目成果获福州新区第五届创新发展大会优秀创新奖……



福建中医药大学附属康复医院院长杨珊莉(图右)与福州新区管理委员会签订合作协议

奋楫笃行,坚持高质量内涵式发展

中西医结合康复是我国康复医学的优势和特色。

医院充分发挥中医药在疾病康复中的核心作用,通过不断丰富诊疗手段、提高关键技术水平、加强人才梯队建设,为群众提供高水平优质康复医疗服务。现已开设18个门诊科室,开放床位近



福建中医药大学附属康复医院党委书记曾维铨(左二)与参会领导一起为联盟揭牌

300张,落户建设全国名老中医、全国非物质文化遗产南少林骨伤流派等4个中医药特色传承工作室,开展了肌少症的筛查与诊断技术、可视化肠管置入术等新技术新项目23项,在全国手功能康复创新大赛和全省中医药、康复、临床教学各类技能大赛斩获二、三等奖,涌现出多名福建省卫生健康突出贡献中青年专家、福建省名中医、福建省“最美医师”等先进人物。

福建省中西医结合骨科与运动康复临床医学研究中心、认知功能康复重点实验室、中西医结合防治骨质疏松重点实验室落户该院,产学研全链条开放共享服务平台逐步形成,参与研发的上肢康复机器人、认知康复评估与训练系统等高端康复产品,现已投入临床使用;承办了国际康复医疗产业博览会、中国康复医学会物理治疗、作业治疗培训班等大型学术年会,扎实地开展康复临床与基础研究,获得各级别课题56项,科研资助经费共计近500万元,科研成果获中国康复医

学科学技术奖二等奖1项、福建省科学技术奖三等奖2项、华夏医学科技奖三等奖1项。

求真务实,全面提升服务质量

始终践行以患者为中心的理念,聚焦医患“急难愁盼”问题。

医院创新性与复旦大学附属华山医院福建医院开展联合查房,开启区域内国家级优质中西医资源互补、协同发展之路,免去患者家属四处求医的焦虑和无助;面对疫情严峻考验时,派遣约

600人次支援核酸采集工作,滨海院区被纳入全市隔离点,其间未发生感染性事件,优质护理案例受到了国家级、省级十余家媒体、平台报道;智慧食堂管理系统、共享轮椅、阳光晾衣房等便民服务,持续改善就医体验。

将患者视为家人、朋友,在提供医疗服务过程中投入更多的关心与关爱,医务人员因院区轮转需辞别患者时,广大患者强烈要求其留下的感人场景

不断涌现。群众的口碑,是该院康复医疗高质量发展的最好注解。

互助共享,提升区域康复服务能力

医院牢记公益属性,主动分享建设成果及经验。

作为共同发起人牵头成立“国家区域医疗中心福建省康复专科联盟”,已有142家医疗机构加入,启动专科定向帮扶计划,吸纳各级医疗机构专业技术人员进修、培训,带动和提升康复医疗服务水平;积极提升成员单位核心竞争力;与福州新区签订党建共建协议,走进机关、企事业单位和乡镇开展32场义诊活动,受益人群5000余人,制作了大量群众喜闻乐见、通俗易懂的科普作品,在全国康复类科普作品赛事斩获一、二等奖。

今年是实施“十四五”规划承



2023年1月17日,福建中医药大学附属康复医院滨海院区项目斩获福州新区第五届创新发展大会优秀创新奖

上启下的关键之年,展望明天,我们信心满满,雄心壮志再启程,努力书写新征程上康复医院高质量发展新篇章。(余彬 吴涵)

□本报记者 张帅
摄影 苏维德

6月6日,福建中医药大学附属康复医院滨海院区开诊一周年主题系列活动在滨海院区拉开序幕。

上午9时,福建省中医医院院长管理培训班开班式暨第二届康复文化节启动仪式在福建中医药大学附属康复医院滨海院区正式举行。

启动仪式上,福建省卫健委中医处处长钱新春、福建省中医药学会会长刘建忠共同为新加入福建省康复专科医联体的5家医疗机构授牌。

据悉,福建中医药大学附属康复医院于2015年牵头成立了福建省康复专科医联体;现有成员单位142家。值得一提的

康复医院滨海院区举行周年主题系列活动



福建省卫健委中医处处长钱新春(右一)、福建省中医药学会会长刘建忠(左一)共同为新加入福建省康复专科医联体的5家医疗机构授牌

是,作为国家中医药管理局中医区域诊疗中心,今年,该院首次在全院范围启动院内康复优势专科建设项目遴选与培育计划,遴选了5个康复优势亚专科建设项目。

福建中医药大学附属康复医院党委书记曾维铨

和副院长吴斌为意识—认知障碍康复亚专科、睡眠障碍亚专科、呼吸危重症康复亚专科、非遗技术亚专科、手功能康复亚专科等5个人选科室授牌。

启动仪式在福建中医药大学附属康复医院职工原创诗歌朗诵节目《滨海

院区,你好》中圆满落幕。

当天上午,福建中医药大学附属康复医院组织了10余名“大咖”坐镇滨海院区,举行大型义诊活动。现场开设睡眠医学科、心肺康复科、推拿科、神经康复科、骨伤康复科、中医内科等多个特色科目。

活动现场,开设了非

遗技术体验区,由非遗传承人及其工作室人员为到场群众进行现场体验。

在康复文化节现场,体感运动——热血乒乓、轮椅上投篮,认知功能——智能方块密码……各式各样的康复游戏,让前来参与的市民对康复有了新的认识。

滨海院区开诊一周年暨第二届康复文化节现场,吸引近1600名市民参与。



福建中医药大学附属康复医院党委书记曾维铨(左一)和副院长吴斌(右一)共同为入选的康复优势亚专科建设项目的5个科室授牌